

DEVA Y SU ABASTECIMIENTO DE AGUAS

FESTEJANDO AL DIPUTADO SEÑOR OHRUCA POR EL EXITO DE SUS GESTIONES

El pueblo que sabe honrar a sus bienhechores, se honra a sí mismo. Sabia verdad es ésta, que apunta a los pueblos la conducta a seguir en tales casos, si no quieren caer en el pecado de la ingratitude.

En el día de ayer, la pintoresca y noble villa de Deva, de esta noble provincia de Guipúzcoa, rendía su tributo de admiración y respeto a su digno, laborioso e inteligente diputado a Cortes, don Alfonso Churrucrua y Gabeñon.

Y no se crea que como en otros muchos casos (por lo general), es tal o cual partido político, el que festeja a este diputado; es todo el pueblo sin distinción de matices ni colores políticos, el que se ha agrupado alrededor de él, aclamándole con entusiasmo. Es que tampoco el señor Churrucrua pregunta al que llama a su puerta si pertenece a tal o cual partido, sino si lleva o no una causa justa para apoyar con entusiasmo, como le aconseja su corazón bondadoso, el espíritu de recta justicia que le anima y el elevado concepto que tiene de la investidura parlamentaria.

¿Qué más puede apetecer un representante en Cortes que el reunir en derredor suyo con su aceriada y activa actuación los elementos más dispuestos en política, sobre todo, conociendo lo escarpadas que estaban las pasiones en el distrito antes y en la lucha electoral?

Este es el mayor elogio que pueda hacerse del festejado, y este resultado sólo lo ha podido obtener quien en sus venas lleva sangre de héroes y nobles patricios.

ASPECTO DEL PUEBLO

Desde por la mañana la villa ofrecía aspecto de extraordinaria solemnidad.

Las embarcaciones surias en el puerto empavesaron sus telégrafos de banderas y los balcones aparecieron engalanados con lo mejorcito que cada casa tenía.

La banda municipal se encargó de lo demás, con su conocida prodigalidad.

A ESPERAR AL DIPUTADO

Momentos antes de la llegada del rápido de Bilbao, llegaron a la estación el Ayuntamiento en corporación, presidido por su alcalde don Romuaido Andonegui y el párroco don Florencio Ape, llevando por delante la banda al paso de alegres composiciones, que dirigía don José de Izaga.

Al entrar el tren en agujas se desbordó el entusiasmo popular, y el estampido de cohetes, las alegres notas lanzadas por la banda y los vítores y aclamaciones del pueblo al señor Churrucrua se confundieron en el espacio, en el que armonizándose cantaron un gran himno en su honor y alabanza.

Al descender del tren don Alfonso Churrucrua, que venía acompañado de su hermano don Joaquín, fue saludado por el alcalde y el párroco, en nombre del pueblo, dándole la bienvenida.

Seguidamente dirigióse la comitiva al Ayuntamiento, donde tuvo lugar la recepción.

En este momento el pueblo, que llenaba la plaza, pidió que saliese al balcón el señor Churrucrua, y ante esta soberana voluntad, violentándose en su

modestia, tuvo que hacer acto de presencia, siendo de nuevo aclamado con entusiasmo, entonando seguidamente la banda el Guernikako, que fue escuchado por todos, descubiertos.

EL BANQUETE

Se dispuso su celebración en el espacioso salón de actos de la Casa Consistorial.

Sentáronse a la mesa, acertadamente dispuestos, 125 comensales, y fué servido de manera irreprochable y simultánea por las bien acreditadas cocinas de don Silverio Urqui y don Francisco y don Julián Izaga.

Ocupó la presidencia el festejado, sentando a su derecha e izquierda a los señores alcalde y párroco, respectivamente.

A los postres ofreció el banquete y homenaje de Deva a su digno diputado, en nombre del Ayuntamiento, el concejal lerrouxista señor Vitoria, en ardoroso y bien cortado brindis, al que contestó el anfitrión, agradeciendo de todo corazón el inmerecido acto organizado en su obsequio, y ofreciéndose a trabajar cada vez con más fe en defensa de los intereses del distrito que representa, y del que quiere ser digno representante en justa reciprocidad a la confianza en él depositada.

Vimos en distintos lugares del salón al joven e lustre heraldista don Ferrnando de Valle Lersundi; juez municipal, don Alvaro Ruiz; secretario de Juzgado, don F. Javier Urbieta; teniente de carabineros, don Federico Ayala; administrador de Correos, don Juan Elizagaray; alcalde de Motrico, don Joaquín Urrestarazu, con varios concejales; don Francisco Larrañaga, corredor marítimo de Zumaya; don Tomás Zubizarreta, médico titular de Elgoibar; el farmacéutico de Ondarroa, señor Lecea; el de esta localidad, don Eduardo Barrera; don José Joaquín Azitia, ex diputado provincial; don Lorenzo Aparicio, profesor de primera enseñanza, y otras muchas personalidades que no anotamos y que la memoria se rebela a recordarnos en este crítico momento, por lo que les pido dispensa, así como por el desorden de estos apuntes.

Tras de esto se hizo música, destacándose con su preciosa voz el señor Izaga, a quien acompañó al piano el joven José Urain.

A la tarde el pueblo volvió a echarse a la calle, y la alegre romería prolongóse hasta bien entrada la noche, con una pequeña interrupción para acompañar el tren al homenajeado, que se hizo en la misma forma que a la llegada.

Deva ha escrito hoy un hermosa página en su historia.

FINAL

Tuvimos el gusto de compartir con el señor Churrucrua. Estaba intimamente afectado por las pruebas de afecto dispensado por el pueblo de Deva, lo que le obliga a acentuar aún más sus deseos por atender los justos deseos de pueblos que saben agradecer de modo tan ostensible lo que se hace por sus legítimos intereses.

Deva, 5-12-21.

JOSHE MARI

Desde Burgos

LA ASAMBLEA MISIONAL

Burgos 6, 10 n.

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró en la Universidad Pontificia la segunda reunión de la Asamblea Misional, dedicada al estudio de la obra y propagación de la fe.

El profesor de Historia Eclesiástica del Seminario de Vitoria, leyó un detallado discurso, que fué muy elogiado por los asistentes.

El Cardenal Benlloch, que presidió la reunión, hizo una brillante presentación de la condesa de Serranagano. Esta señora leyó una interesante Memoria del Apostolado de la religión católica.

El señor Cardenal dió las gracias por su asistencia a la representación del Consejo Central.

Acto seguido el representante del Primado en España, P. Domínguez, leyó un extracto avalado con la firma del Cardenal Loranzequi, acerca de una conversación celebrada con el Santo Padre, por un miembro del Consejo Central.

A las seis de la tarde, en el salón de actos de San Jerónimo, se celebraron las anunciadas conferencias misionales con proyecciones cinematográficas.

Ocupó la tribuna, en primer término, el P. Izquierdo, Vicario de Shensi (China), disertando sobre "La vida de misionero".

Intercalo interesantes datos estadísticos de las vidas misioneras extranjeras, estudiando amablemente los 52 Vicariatos existentes en China.

En el Vicariato de París hay 133 millones de infieles; 238.000 católicos; 340 sacerdotes europeos, y 254 indígenas.

Después, con interesante proyección, explicó las costumbres en China.

Ocupó luego la tribuna el P. Juan Vicente, del Convento de Pamplona, Vicario apostólico de Verapólis, enumerando las religiones existentes en la India, siendo 130 millones los infieles; tres millones católicos, y 70 millones mahometanos.

El Vicario apostólico de la Guajira fué muy aplaudido al presentarse en la tribuna.

Detalla las penalidades de la Misión, condiciones y costumbres de los indios, número de escuelas y todas las obras de la Misión.

Sombreros : Corsés

ULTIMOS MODELOS.—(Teléf. 2.992)

Lola Moore.—C. de Larreategui, 27, 2.

Las Congregaciones Marianas

FIESTA DE LA INMACULADA

Mañana, fiesta de la Inmaculada, celebrarán las Congregaciones de Caballeros de San Ignacio y San Luis Gonzaga, los siguientes actos en honor de su excelta Patrona:

Por la mañana: A las ocho y media, misa solemne, en la que el coro de la Congregación, dirigido por los valiosos elementos de la capilla de la Casa Profesa, cantará la misa de Angelus, durante la cual se dará la comunión general.

Por la tarde: A las seis y media, solemne admisión de nuevos congregados, exposición, rosario, novena, panegírico y reserva. El sermón, como todos los días de la novena, estará a cargo del Rdo. P. Alejandro Gastón, S. J., que con tanto celo y entusiasmo proclama las glorias de María.

Seamos, pues, consecuentes y agradezcamos a la Santísima Virgen los favores que nos ha concedido durante esta novena, y como último día y día de su gran fiesta, demos con nuestra presencia a todos los actos la prueba de cariño que se merece tan hermosa Madre.

PIEL Y SECRETAS

J. CARLOS GOMENDIO

De 11 a 1 y de 4 a 7.—Sta. María, 1, 3.

Del Gobierno civil

BEGONES RESCATADO

El señor Regural nos enseñó ayer un telegrama de Madrid, en el que leímos: "Ha sido rescatado el soldado Mariano Chani, natural de Begofia."

No tenía el señor Regural más noticia que ésta, harto grata, y la de que por la tarde, como lo hizo, salía para Asturias, donde permanecerá unos días.

La Inmaculada y el Arma de Infantería

Este año, atendidas las circunstancias especiales por que la patria atraviesa, con motivo de nuestra guerra en Africa, Garelano ha decidido suprimir de su programa de festejos en honor de la Inmaculada los más de los que acostumbraba a celebrar.

En la parte religiosa de los mismos, se limitará el programa a la asistencia del batallón, con sus jefes y oficiales, a una misa que rezará el capellán del regimiento en la iglesia de los PP. Misioneros del Corazón de María.

A las doce, se servirá en los cuarteles un rancho especial, cuyo menú no ha sido aún confeccionado.

LOS PP. SALESIANOS

A beneficio de los soldados de Africa

Continúan los preparativos de la venta que a beneficio de nuestros soldados de Africa, organiza la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio Salesiano de Baracaldo, para el domingo, 14 del corriente.

Los días estos celebran ensayos.

Nos ruegan los directores de la expresada Asociación que hagamos un llamamiento a las personas que han prometido regalos con destino a la tombola, para que los envíen antes del domingo a fin de poder publicar la lista en la Prensa.

También nos hacen saber que para el jueves o viernes darán a conocer el programa completo, que, según todos los auspicios, promete constituir en su ejecución un éxito.

FELIX DIEZ

El viaje del alto comisario general Berenguer a Melilla

Cómo establecieron contacto nuestras tropas con la zona francesa

DETALLES DE LA OCUPACION DE ZAIO

Madrid 6, 10 n.

MELILLA.—Amplio las noticias ya transmitidas acerca de la ocupación por nuestras tropas de la posición de Zaio y los pasos por el collado de Muley Rachid y Beni Ayur.

Con esta operación, realizada brillantemente por las columnas de Cabanellas y Berenguer, dominamos por completo la región de Queblana.

Como ya os tengo adelantado, las tropas salieron de sus respectivos campamentos a las 5 de la mañana, llevando a la vanguardia la caballería y los autos blindados.

Seguían una columna de camiones que transportaban a los Regulares y fuerzas de la Policía indígena, plausible novedad que se ha registrado en esta operación y cuyo resultado ha sido excelente, y por último iba una columna de zapadores.

Mandaba las fuerzas el coronel Riquelme.

El resto de la columna estaba formada por escuadrones de caballería de Alcántara, Faneos, Pavia, Treviño y Princesa, batallones de infantería de Gravellina y Almansa, tres baterías del primer de Zapadores, secciones de tendido, estaciones ópticas y la sexta y séptima compañías de Intendencia de la Comandancia de Melilla constituyeron el grueso de la fuerza.

Durante el día de hoy la columna de Cabanellas ha seguido imponiendo castigos a los cañablenos.

Los poblados son arrasados.

Las operaciones han continuado por la sierra de Queblana hacia el Arba.

El comandante general de Melilla general Cavalcanti, ha estado en Zaio mostrando satisfacción de las operaciones realizadas.

POLICIAS DESERTORES FUSILADOS

Madrid 6, 10 n.

MELILLA.—Durante la operación de Zaio avanzaron nuestras tropas 40 kilómetros.

Entre los prisioneros cogidos figuran varios individuos de la policía indígena que desertaron e hicieron armas contra España en junio último.

Fueron fusilados en el acto.

BERENGUER REGRESA A MELILLA

Madrid 6, 10 n.

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama urgente de Melilla: "El general Berenguer ha llegado esta mañana a Melilla, a bordo del aviso de guerra 'Giralda'."

En el muelle fué recibido por los generales señores Cavalcanti y Fresno, la Junta de Arbitrios y varios jefes y oficiales.

Desde el muelle el Alto Comisario y los generales se trasladaron a la Capitanía general, donde el general Cavalcanti, dió cuenta al Alto Comisario de la

Se preparan operaciones en Zetuán y Larache

OPERACIONES EN TETUAN?

Madrid 6, 10 n.

Por telegramas de carácter particular llegados de Tetuán, se sabe que en aquella zona se están realizando preparativos para emprender operaciones militares.

Se formará una numerosa columna compuesta en su mayor parte de legionarios del Tercio extranjero.

Parece que el primer objetivo será la cabita de Beni Aros.

Se han dado órdenes al parque de Artillería con objeto de que se halle todo preparado.

El general Berenguer antes de salir para Melilla, conferenció con Castro Girón y se supone que en esta entrevista se ulimaron los preparativos para las operaciones.

También ha conferenciado Berenguer con el comandante general de Ceuta.

De Larache dicen que para estudiar el campo de las futuras operaciones que se cree han de realizarse como consecuencia del plan aprobado en el último viaje de Berenguer a Madrid, salió ayer el general Barrera, acompañado de su Estado Mayor y de sus ayudantes, realizando una visita de inspección a varias posiciones avanzadas.

LA FIESTA DE LOS ARTILLEROS

Madrid 6, 10 n.

LARACHE.—Las tropas de Artillería aquí destacadas celebraron la festividad de Santa Bárbara con una misa de campaña y una comida extraordinaria que se sirvió a la tropa.

Los jefes y oficiales celebraron también un lunch.

En todos los campamentos y posiciones donde hay fuerzas de Artillería se celebró la fecha con análogos festejos.

FRONTÓN EUZKEL-JAI

A las cuatro: Azurmendi y Arrarte contra Gallarta II y Ochoa.

A las siete: Quintana I y Ermua contra Begoñés II y Cantabria.

BAUTIZO DE UNA HIJA DE GONZALEZ TABLAS

Madrid 6, 10 n.

CEUTA.—Se ha celebrado el bautizo de una hija del teniente coronel González Tablas, jefe de los Regulares.

Fueron padrinos en nombre de los Reyes la abuela materna y el general Manzanos, comandante de Ceuta.

Hizo los honores correspondientes una compañía del regimiento del Serrallo.

A la noñita se le impusieron los nombres de Victoria Eugenia.

El dean fué el encargado de administrar las aguas bautismales.

AGUINALDO DEL MARIÑO DE GUERRA

Suscripción abierta en la Comandancia de Marina para el aguinaldo del marino de guerra que opera en Marruecos:

Suma anterior, 8.232,50; Asociación general de maquinistas navales, 100; señora viuda de don Ramón Abriquet, 10; Sociedad Anónima Victor, 25; S. I., 100; Caja de Ahorros de Bilbao, 350; Compañía Naviera Araya, 100; Compañía Naviera Vizcaya, 25; Compañía Vasco Cantábrica de Navegación, 50; señores Muñoz y Fernández, 50; Sociedad Unión Española de Explosivos, 250; don Lázaro Martínez, 25; señores Aznar y Compañía, 50; Sociedad Descarga y Transportes del Nevión, 25; Compañía Marítima Arenas, 50; don José María Scaño, 10; don Sali N. Zabala, 10; total, 9.362,50 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción.)

AGUINALDO DEL SOLDADO VIZCAINO

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Tenemos hoy que dar cuenta de un generoso rasgo que enaltece, por un título más, al profesorado y alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Vizcaya.

Abierta por dicho Centro docente una suscripción para el "Aguinaldo del soldado vizcaíno", se han llegado a recaudar 300,35 pesetas, cifra que dice mucho en favor de nuestra Normal.

La próxima Navidad, fiesta de evocaciones familiares, los asistentes a quienes el "aguinaldo" se ofrece, tendrán un pensamiento de gratitud para las normalistas de Vizcaya.

Suma anterior, 27.219,35 pesetas.

RECAUDADO EN LA ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS DE VIZCAYA

Doña María de Berástegui, 10; doña Encarnación García, 10; doña Matilde Casiano, 10; doña Matilde Jove, 40; doña Luisa Abad, 10; doña Rosalía Echevarría, 10; doña Dolores Echevarría, 5; doña Dolores Padilla, 5; doña María Dolores Navarri, 10; doña Carmen Gómez Moreno, 5; doña Carmen F. de Ullivarri, 5; doña Carmen Cuadra, 5; doña Emilia Oronos, 5; doña Pilar M. de Salinas, 5.

ALUMNAS DE PRIMER CURSO

Señoritas Aurora Herreros, 2; Josefa Bediáuneta, 5; Angeles F. Aguirre, 1; Babilina Rodríguez, 1; Elena Martín, 1; Consuelo Carri, 2; Dolores Vivanco, 0,50; Encarnación Velasco, 1; Leónor Arana, 2; María Tejero, 1; María Rodríguez, 1; Felicitas Ayarza, 1; Leonisa Causo, 5; Concepción Urrutia, 1; Concepción Morales, 1; Pascuala Aguirre, 1; Felisa Peña, 1; Consuelo Godí, 1; Filomena Igual, 1; Antonia Amorortu, 1; Francisca López, 1; María Luisa Orbea, 1; Josefina Alcázar, 1; Carmen Ordanza, 2; María Ercilla, 2; 1; María Pajana, 1; Soledad Zabala, 1; Obdulia Remendaria, 1; Nieves Egozcue, 1; Manuella García, 1; Demetria Rosales, 0,50; Sofía Cano, 1; Teresa Rivas, 5; Benita Izarra, 2; María Carmen Eguía, 5; Luz Barreta, 1.

ALUMNAS DEL SEGUNDO CURSO

Josefa Molina, 5; F. Garbisu, 5; Julia

La pelota

San Sebastián 6, 9 n.

Esta tarde jugaron Frigoyen y Saltaberry contra Berolegui y Vega, venciendo los primeros por seis tantos de diferencia.

EN FAVOR DE SICILIA

El presidente accidental de la Diputación ha expedido un telegrama al señor Reola, que se encuentra en Burdeos, ordenándole adquiera 2.020 impermeables, otras tantas polainas, correas e igual número de colchonetas con destino a los soldados de Sicilia que se encuentran en Africa.

A VITORIA

Los señores Etxorta y Balmaseda han trasladado a Vitoria con objeto de tomar parte en la reunión que en aquella capital celebran las Diputaciones vascas para tratar del Retiro obrero y Cajas de Ahorros provinciales.

ESTAFADOR DETENIDO

En Niza y en virtud de activas diligencias practicadas por la policía española, ha sido detenido Eugenio Gacollón, alto empleado que fué del Banco de San Sebastián, en esta localidad, en cuyo establecimiento hizo una estafa de 75.000 pesetas.

SERVICIOS REANUDADOS

En la Aduana de Irún, los agentes han reanudado las labores suspendidas como protesta contra la actitud seguida por el inspector de la Aduana, señor San Juan.

También los obreros papeles de Rentería han reanudado los trabajos, aviniéndose a las condiciones propuestas por la Empresa.

La sultana del amor

Sensacional cinta Pathé-color, en colores en

OLIMPIA

Las Corporaciones

En la Diputación

DE ENSEÑANZA

El señor presidente de la Diputación recibió ayer la visita del Delegado del gobierno señor Marco Gardoqui, que fué a hablarle de asuntos de Enseñanza.

Este mismo motivo ocupó ayer a la Junta de Instrucción Pública en la reunión que ayer celebró y en la cual, más de otras cosas, se estudió el expediente referente al presupuesto de la Escuela de Ingenieros Industriales.

EN LA PRESIDENCIA

A mediodía y acompañado por el señor Marco Gardoqui, el señor Arizabalgoitia se dirigió al Gobierno militar para pedir al general gobernador devolviese la visita que ayer le hizo.

Recibió un despacho del Ayuntamiento de Aracaldo advirtiéndole a la actividad adoptada por la Diputación en defensa del Concierto Económico.

Y convocó, según nos dijo, para hoy a la Junta del Museo de Bellas Artes.

A VITORIA

Por la tarde, acompañado por el señor Gallardo vocal de la Caja de Ahorros y del subdirector señor Gáiztegui, asistió el señor Aráozolo para Vitoria al objeto de asistir a la reunión convocada para seguir tratando de las relaciones que deben existir entre las Cajas de Ahorros Vascongadas y el Instituto Nacional de Previsión en el extremo que afecta al retiro obrero obligatorio.

En el Ayuntamiento

EN LA ALCALDIA

Visitó ayer al alcalde el director de la Revista "Marítima y Comercial", para hablarle de una diferencia de carácter contributivo que se afecta.

También le visitó la Inspectora municipal señorita García para hablarle de las reformas que se han llevado a cabo en las Escuelas del Tivoli.

El señor Pradera estuvo, asimismo, en la Alcaldía, para interesarse por el estado de un expediente que le interesa y que se relaciona con un proyecto de construcción.

COMISIONES

Se reunió ayer mañana la Comisión de Ensanche para tratar de la modificación del plano del Ensanche de la zona en que se piensa instalar los cuarteles junto al Hospital. La modificación propuesta por la Academia de San Fernando de Madrid, que ha intervenido en el expediente. La Comisión la ha aceptado y la propone al Ayuntamiento.

También se reunió la Comisión de Fomento para tratar de distintas cuestiones, siendo las de mayor interés las relativas a la pavimentación que se realiza actualmente en la Plaza Circular y a la que ha de hacerse en la Naja.

Con este motivo presenta un informe al Ayuntamiento, relacionado con la Compañía de tranvías.

CONFLICTO RESUELTO

Ha logrado solucionar el señor Bertrán el litigio que mantenían con el tratista, los obreros ocupados en las obras que por cuenta de la Caja de Ahorros se efectúan en la calle Carbal. De ello informó ayer al alcalde, siendo felicitado por éste.

LA PROXIMA SESION

En el orden del día condecorado para la sesión del viernes, figura el asunto, incluida una moción de los señores Eguía y Badoza proponiendo que en los presupuestos para el año 1922 se consignase la cantidad de 10.000 pesetas con destino a la reorganización de la Oficina de Estadística, cuyo plan de reorganización está estudiado por la Comisión correspondiente.

Hay además el siguiente asunto agregado:

Informe proponiendo que en cumplimiento del artículo 45 de la Ley Municipal y R. O. de 24 de noviembre de 1919, la declaración de vacantes para las próximas elecciones de Concejal de la Alcaldía se efectúe el día 15 de mayo.

También ha convocado el señor alcalde para el viernes a la Junta Municipal de vocales-asociados.

FUNDACION AGRICOLA AGUIRRE

RESULTADO DE UN CONCURSO PARA EL MAGISTERIO.—NUEVO CONCURSO PARA SACERDOTES Y MAESTROS

En el camino polirritmico de las cosas de la vida todos pasan, según dijo el filósofo; pasó, pues, la prueba inicial de esta fundación.

He aquí el resultado del concurso anunenciado en julio:

Se adjudican premios a los pseudónimos: Ullojancarpedrañas, Fabiana, Trueta y Didáctica.

En su consecuencia se abren los sobres, correspondiendo, en el orden citado, a los señores:

Pedro Simón Ibañeta, maestro nacional de Meñaca, 300 pesetas.

Basilio Tejero Velasco, maestro nacional de Bilbao, 100 pesetas.

Tomás de Santiago, maestro nacional de Bilbao, 100 pesetas.

Agustín de Inchausti, maestro nacional de Ceánuri, 100 pesetas.

Siendo el espíritu de la Fundación alentar toda noble expresión de trabajo, se acordó recompensar a todos los que habían cooperado en el concurso, y se adjudicaron a los autores restantes cantidades de 50 y 25 pesetas, según la calidad de datos aportados de la realidad.

Lentamente, metódicamente labora ese Patronato, investigando las posibilidades realizables a sus fuerzas y deseos de un mejoramiento del hombre humilde que cultiva el terreno, del pacífico labrador, alejado del ruido urbano, de ese ruido que ahuyenta al ave y destruye la obra de Dios.

El poeta oriental dijo con razón que a los hombres interesa más la lucha para dominarse los unos a los otros que la hermosura del mundo de Dios, dado para la felicidad de todas las criaturas.

La Fundación Agrícola Aguirre presenta hoy un nuevo concurso, para sacerdotes y maestros:

LA CASERÍA VIZCAINA.—LO QUE ES.—LO QUE DEBE SER

Premios: Uno de 1.000 pesetas; dos, de 500; dos, de 250; cinco, de 100, y diez, de 50.

Los trabajos, escritos en castellano, se enviarán con pseudónimo, y en sobre aparte, el nombre del autor.

La fecha de presentación termina el 15 de abril de 1922.

El Patronato se reserva el derecho de publicar los trabajos que juzgue oportunos.

La correspondencia se dirigirá al señor secretario de la Fundación Agrícola Aguirre, Universidad Comercial de Deusto, Apariado número 152, Bilbao.

No se oculta a ese Patronato la amplitud extraordinaria del tema, pero más bien que un tratado casuístico de los elementos que integran la casería y de la vastísima labor social que en

ella se concreta, es deseo actual obtener una mirada de conjunto, a la manera que el observador colocado sobre la cumbre de una montaña contempla el panorama todo, para después fijarse en cada uno de los paisajes, y aún dentro de éstos, en la línea y colorido con sus delicadas matices que sumados formaron el cuadro admirable.

Es una forma sintética para más tarde descender al análisis del mejoramiento en la vivienda, en la heredad, en el ganado, etc., sin que esto restrinja la libertad de los concursantes, quienes pueden tratar de la orientación y distribución de la casa (y claro es que esto nos lleva de la mano al problema de la aglomeración de personas y necesidad de evitar la promiscuidad de sexos), dando al hogar (el "Home" o "Heim" nórdico), los encantos que eviten el absentismo, engendrado por el falso señuelo de un mejor estar en la urbe. Y aún dentro de la vivienda surgen cuestiones vitales como la higienización en los nuevos caseríos, los establos, pesebres y estercolero. Y si el ciudadano habla de los muebles, del ornato de la casa, el paisano (en la acepción de campesino) ocupa más su atención en los aperos y herramientas de labranza. Y no es fácil emplear el vocabulario académico, si nos referimos a las cosas denominadas con nombres locales y aún esquemáticos, por lo cual conven-

—PIEL— J. J. Larrumbide

SECRETAS

Tratamiento por AUTOVACUNACION

Consulta de 12 a 2.—Ripa, 7, 2.

dría una lista de los nombres de esos aperos en castellano y en vascuense, dejando en blanco el significado correspondiente, cuando se desconociera en uno de ambos idiomas.

Es problema de característica local el tipo de caserío, la agrupación o diseminación de pertenecidos y entramos ya en las tierras de labor, en su composición y enmiendas, las cuestiones de rotación de cultivos, abonos, arboricultura frutal, silvicultura con las especies indígenas y exóticas más recomendables.

Pero a estas cuestiones se unen innumerablemente otras muchas, y en primer término topamos los valores morales y estéticos, que no podríamos pasar por alto, toda vez que son el fondo de nuestro cuadro, y así tendrán el sacerdote y el maestro oportunidad de manifestar su influencia social, que es magna, y claro es que su radio de acción se extiende desde lo individual a la dirección del Sindicato, desde el consejo personal, con su ascendiente respetuosísimo, hasta la predicación, en el sentido más amplio de guía para fomentar el progreso de la casería vizcaína.

Y dichas estas palabras, como afectuosa conversación que expresa algo la idea del Patronato, deseamos briosa inspiración a los concursantes, quienes dispondrán de libertad plena en la formación individual de su programa.

FELIX DIEZ

La cooperación de Vizcaya

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Tenemos hoy que dar cuenta de un generoso rasgo que enaltece, por un título más, al profesorado y alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Vizcaya.

Abierta por dicho Centro docente una suscripción para el "Aguinaldo del soldado vizcaíno", se han llegado a recaudar 300,35 pesetas, cifra que dice mucho en favor de nuestra Normal.

La próxima Navidad, fiesta de evocaciones familiares, los asistentes a quienes el "aguinaldo" se ofrece, tendrán un pensamiento de gratitud para las normalistas de Vizcaya.

Suma anterior, 27.219,35 pesetas.

RECAUDADO EN LA ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS DE VIZCAYA

Doña María de Berástegui, 10; doña Encarnación García, 10; doña Matilde Casiano, 10; doña Matilde Jove, 40; doña Luisa Abad, 10; doña Rosalía Echevarría, 10; doña Dolores Echevarría, 5; doña Dolores Padilla, 5; doña María Dolores Navarri, 10; doña Carmen Gómez Moreno, 5; doña Carmen F. de Ullivarri, 5; doña Carmen Cuadra, 5; doña Emilia Oronos, 5; doña Pilar M. de Salinas, 5.

ALUMNAS DE PRIMER CURSO

Señoritas Aurora Herreros, 2; Josefa Bediáuneta, 5; Angeles F. Aguirre, 1; Babilina Rodríguez, 1; Elena Martín, 1; Consuelo Carri, 2; Dolores Vivanco, 0,50; Encarnación Velasco, 1; Leónor Arana, 2; María Tejero, 1; María Rodríguez, 1; Felicitas Ayarza, 1; Leonisa Causo, 5; Concepción Urrutia, 1; Concepción Morales, 1; Pascuala Aguirre, 1; Felisa Peña, 1; Consuelo Godí, 1; Filomena Igual, 1; Antonia Amorortu, 1; Francisca López, 1; María Luisa Orbea, 1; Josefina Alcázar, 1; Carmen Ordanza, 2; María Ercilla, 2; 1; María Pajana, 1; Soledad Zabala, 1; Obdulia Remendaria, 1; Nieves Egozcue, 1; Manuella García, 1; Demetria Rosales, 0,50; Sofía Cano, 1; Teresa Rivas, 5; Benita Izarra, 2; María Carmen Eguía, 5; Luz Barreta, 1.

ALUMNAS DEL SEGUNDO CURSO

Josefa Molina, 5; F. Garbisu, 5; Julia

Los principes de Hohenlohe

Madrid 6, 10 n.

Han llegado esta mañana Madrid, procedentes de Cannes, los principes de Hohenlohe, que se dirigen a Ronda donde pasarán las Navidades con su madre la duquesa de Parent.

Luego volverán a Madrid, donde residirán una temporada en su palacio de la calle de San Bernardo.

Notas palatinas

COMPLIMENTANDO

Madrid 6, 10 n.

La presidenta de damas de la Cruz Roja de San Sebastián ha cumplimentado hoy a Su Majestad la Reina

El viaje del alto comisario general Berenguer a Melilla

Madrid 6, 10 n.

MELILLA.—Amplio las noticias ya transmitidas acerca de la ocupación por nuestras tropas de la posición de Zaio y los pasos por el collado de Muley Rachid y Beni Ayur.

Con esta operación, realizada brillantemente por las columnas de Cabanellas y Berenguer, dominamos por completo la región de Queblana.

Como ya os tengo adelantado, las tropas salieron de sus respectivos campamentos a las 5 de la mañana, llevando a la vanguardia la caballería y los autos blindados.

Seguían una columna de camiones que transportaban a los Regulares y fuerzas de la Policía indígena, plausible novedad que se ha registrado en esta operación y cuyo resultado ha sido excelente, y por último iba una columna de zapadores.

Mandaba las fuerzas el coronel Riquelme.

El resto de la columna estaba formada por escuadrones de caballería de Alcántara, Faneos, Pavia, Treviño y Princesa, batallones de infantería de Gravellina y Almansa, tres baterías del primer de Zapadores, secciones de tendido, estaciones ópticas y la sexta y séptima compañías de Intendencia de la Comandancia de Melilla constituyeron el grueso de la fuerza.

Durante el día de hoy la columna de Cabanellas ha seguido imponiendo castigos a los cañablenos.

Los poblados son arrasados.

Las operaciones han continuado por la sierra de Queblana hacia el Arba.

El comandante general de Melilla general Cavalcanti, ha estado en Zaio mostrando satisfacción de las operaciones realizadas.